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Sitzung Stadtwerkeausschuss 14.06.2023 

Thema Flexible Tarife und Photovoltaik 

Anfrage Herr Luther – Einwohnerfrage im Stadtwerkeausschuss am 

26.04.2023 

Beantwortung Werkleitung der Stadtwerke Norderstedt 

 

Bernhard Luther, Deichgrafenweg 15, 22846 Norderstedt, stellt folgende Fragen: 

 

1. Wann stellen die Stadtwerke einen Vario/Flextarif mit Smart-Meter 

Kontakt/Ablesung den Kunden zur Verfügung, damit diese gem. des 

günstigeren Angebots (Börsenpreis Leipzig) ihren eigenen Verbrauch 

steuern können? Es gibt dafür ein gesetzliches Gebot des Bundes. 

 

2. Gibt es ein ähnliches Angebot - wie die Stadtwerke Kiel derzeit - den Kunden 

aus "einer Hand" eine Photovoltaikanlage, Batteriespeicher und Ladestrom 

als seriöser Vermittler anzubieten? 

 

3. Wie weit ist die Planung der Installation von PV-Anlagen auf öffentlichen 

Dächern, z.B. Schulen, Rathaus und anderen städtischen Liegenschaften 

voranschritten, die schon vor über 10 Jahren angeregt wurde? 

 

Herr Luther ist mit der Veröffentlichung seiner persönlichen Daten einverstanden. 

 

Herr Schellmann und Frau Roeder antworten kurz direkt. Darüber hinaus erhält 

Herr Luther eine schriftliche Antwort. 

 

 

Anlage 10 zur Niederschrift SWA 14.06.2023
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Erläuterungen der Werkleitung: 

Frage 1: 

Wann stellen die Stadtwerke einen Vario/Flextarif mit Smart-Meter 

Kontakt/Ablesung den Kunden zur Verfügung, damit diese gem. des günstigeren 

Angebots (Börsenpreis Leipzig) ihren eigenen Verbrauch steuern können? Es gibt 

dafür ein gesetzliches Gebot des Bundes. 

Antwort: 

Die Stadtwerke Norderstedt werden die gesetzlichen Verpflichtungen unter 

Einhaltung der vorgegeben Fristen einhalten. Darüber hinaus werden zukünftig 

Produkte entwickelt, welche Flexibilität und/oder Netzdienlichkeit honorieren. 

 

Frage 2: 

Gibt es ein ähnliches Angebot - wie die Stadtwerke Kiel derzeit - den Kunden aus 

"einer Hand" eine Photovoltaikanlage, Batteriespeicher und Ladestrom als 

seriöser Vermittler anzubieten? 

Antwort: 

Die Stadtwerke Norderstedt sehen sich im Wesentlichen in der Rolle des 

Netzdienstleisters. In diesem Zusammenhang geht es um die Sicherstellung des 

Stromnetzbetriebes mittels Überwachung und Steuerung der Anlagen, 

insbesondere über die Smart Meter Infrastruktur, die modernen Messsysteme 

und die Netzleitwarte der Stadtwerke Norderstedt. Die Installation von PV-Anlagen 

sehen wir hauptsächlich im Aufgabenbereich des Handwerkes.  

 

Frage 3: 

Wie weit ist die Planung der Installation von PV-Anlagen auf öffentlichen Dächern, 

z.B. Schulen, Rathaus und anderen städtischen Liegenschaften vorangeschritten, 

die schon vor über 10 Jahren angeregt wurde? 

Antwort: 

Die Stadtwerke Norderstedt haben am 25.01.2023 ihre Solarstrategie präsentiert. 

In diesem Zusammenhang wurden die Potentiale für PV-Anlagen auf Freiflächen, 
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Parkplätzen und Dächern dargestellt. Derzeit werden für die Wasserwerke der 

Stadtwerke Norderstedt PV-Anlagen geplant. Seitens der Stadt befinden sich 

mehrere PV-Anlagen in der Umsetzung, aktuell die Anlage für das Haus im Park. 

Insgesamt können wir sagen, dass sich die Errichtung von PV-Anlagen im Vergleich 

zu 2021 ca. verzehnfacht haben.  

Norderstedt, den 14. Juni 2023 

Werkleitung der STADTWERKE NORDERSTEDT 


